









# Конь Норфолк помогает обеспечить порядок

**МАНЕЖ** По арене на лошадях несутся полицейские с шашками. Далее они демонстрируют умение общаться с холостым оружием. Вчера корреспондент «ВМ» побывал на показательных выступлениях.

В зале раздаются аплодисменты зарубежных коллег. Ведь вчера, накануне Дня сотрудников органов внутренних дел, к столичным стражам порядка прилетели коллеги из Финляндии и Чехии. И пожелали посмотреть, как несут службу специалисты московского конного полка.

Для иностранцев провели экскурсию по специфическому полицейскому подразделению. Ведь сотрудники Первого оперативного полка несут службу на лошадях. Для этого в Северном административном округе создана замечательная база. Всего здесь содержится 223 коня, на которых столичные полицейские патрулируют улицы огромного мегаполиса. Конечно, им не полагается форма с погонами. Но зато обеспечен полный пансион за счет государства и полный комплекс медицинского обслуживания.

— Это у нас ветеринарная служба, — рассказывает гостям заместитель начальника полка полковник полиции Александр Кочугаев. — Здесь о здоровье четвероногих полицейских беспокоятся 11 сотрудников: пять фельдшеров, пять ветеринарных врачей и один начальник ветчасти. Со слов руководителя, каждое животное осматривают



Вчера 11:40 Старший сержант полиции Юлия Лысенко на показательных выступлениях выполняет фигуры высшего пилотажа на своем коне по кличке Норфолк

ежедневно: перед выходом на службу и после. Если вдруг выявляется какое-то заболевание, то его тут же отправляют на больничный — так же как их наездников. Далее мы проходим в кузнечный цех, где трудятся сразу десять кузнецов. Работы у них тоже хватает: ведь каждое коня надо перековать раз в 40 дней.

— На службе мы с моим любимцем Заливом «натапываем» более десятка километров, чаще всего по асфальту. Поэтому подковы быстро стираются, — рассказала корреспонденту «ВМ» Анастасия Судакова. — Вот и приходится их менять каждый месяц. Интересно, почему такая красивая, стройная девушка решила выбрать не совсем

обычную для представительницы слабого пола профессию. — Я с детства увлекалась конным спортом, — продолжает Настя, — да и отец не один десяток лет отслужил в уголовном розыске. Так что получается он меня и привел в органы. Тем более было желание совместить приятное с полезным: общение с лошадьми дорогого стоит. А их, как извест-

## Справка

Первый оперативный полк создан 19 декабря 1980 года. Ныне службу здесь несут 480 сотрудников. В штате числятся 223 лошади. Для их обслуживания создан ветеринарный отдел в количестве 11 человек (пять фельдшеров, пять ветеринарных врачей и начальник службы), а также кузнечный цех. Десять кузнецов каждые 40 дней меняют животным подковы. Около 100 сотрудников, работающих ныне в полку, были участниками боевых действий. Трое награждены государственными наградами — орденами Мужества. Это Владимир Лысак, Валентин Топорков и Александр Кочугаев.

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ



**ВЛАДИМИР ЛЫСАК**  
начальник  
1-го ОПЕРАТИВНОГО ПОЛКА

Первый оперативный полк создан в целях обеспечения правопорядка и общественной безопасности при проведении массовых и спортивных мероприятий. Танке полицейские на конях патрулируют в лесопарковой зоне города, на прудах. Наш полк также оперативно реагирует при возникновении групповых нарушений общественного порядка в городе. Ныне полк состоит из трех батальонов, за каждым из которых закреплены округа, где они постоянно охраняют общественный порядок. Сотрудники регулярно участвовали в боевых действиях.

# Последний бой Александра Хохлачева и его сослуживцев

Вчера прошел День памяти сотрудников органов внутренних дел, погибших при исполнении служебных обязанностей. В московской полиции, к счастью, этот список пополняется с каждым годом все реже. В последний раз в Центральном административном округе трагическая дата 31 июля 1997 года унесла жизни сразу трех милиционеров, среди которых и Александр Викторович Хохлачев. 19-летний паренек очень хотел служить в армии, однако волею судеб в 1995 году стал сотрудником ОВД Таганского района. Александр обладал массой талантов — он был музыкантом, играл на фортепиано, подбирая мелодии на слух, увлекался техникой. Он также собирался поступать в юридический институт, для чего в августе должен был сдавать первый экзамен.

**ПРЕСТУПНИКОВ УДАЛОСЬ ЗАДЕРЖАТЬ, А ВСЕ ТРОЕ ПАВШИХ РЕБЯТ БЫЛИ НАГРАЖДЕНЫ ОРДЕНАМИ МУЖЕСТВА**

Иностранного гостя посадили в экипаж, в составе которого находился Хохлачев.

— Сын мне звонил в тот день через каждые пятнадцать минут, — вспоминает мать Хохлачева Вера Павловна. — Он был в таком приподнятом настроении, что общается со знаменитостью.

Но после двенадцати дней от него звонки прекратились. Я даже начала волноваться. Потом домой пришла дочка, сказала, что на Таганке убили трех милиционеров. После этого мы стали

следить за новостями по телевизору. Скупые данные телевизионщиков не могли развеять тревогу, а вечером пришли представители ОВД и провели беседу с отцом Александра. Вера Павловна вспоминает, как по побледневшему лицу мужа поняла, что случилась трагедия и сын погиб. Выяснилось, что днем в дежурную часть поступил звонок, для проверки которого сотрудник вышел на работу, чтобы сопроводить иностранного актера, пожелавшего ознакомиться с работой

охранители сначала не смогли ничего обнаружить, однако стражей порядка насторожил звук, доносившийся из подвального помещения дома, адрес которого и требовалось проверить. Оказалось, что там располагалась индийская фирма, работники которой бандита взяли в заложники. Преступники вышли на улицу, где и завязалась перестрелка. В результате погибли трое сотрудников патрульно-постовой службы, и среди них Александр Хохлачев. Преступников удалось задержать, а все трое павших ребят были награждены орденами Мужества.

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ



**ИВАН ПЕЧЕНКИН**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ ОВД ПО РАЙОНУ ЗАМОСКВОРЕЧЬЕ

Недавно на здании ОМВД по району Замоскворечье на улице Пятницкой открыли мемориальную доску первым героям-милиционерам Егору Швырнову и Семену Пенкалову, погибшим в 1918 году и похороненным у Кремлевской стены. Почтить память героев собралось более сотни человек.

## СТОП-КАДР



Вчера 11:00 Перед входом в столичную полицию на Петровке, 38, открыли памятник легендарным героям милиционного сериала «Место встречи изменить нельзя» Глебу Жеглову и Володе Шаралову. На торжественном мероприятии присутствовал и автор монумента — народный художник России Александр Рухавишников.

— Главные герои являются символом Московского уголовного розыска, — отметил председатель Совета ветеранов столичного сыска генерал-майор милиции в отставке Василий Купцов. — Они наделены необходимыми для полицейского качествами, такими как мужество, патриотизм, верность долгу. Надеюсь, что памятник будет напоминать действующим сотрудникам о том, что свою работу надо выполнять так же честно и преданно, как это делали герои известного детектива. Право открыть знаменитую скульптурную композицию предоставили начальнику столичной полиции генерал-майору Олегу Баранову и председателю Совета ветеранов органов внутренних дел Москвы генерал-майору внутренней службы в отставке Виктору Антонову.

Страницу подготовил **АНДРЕЙ ОБЪЕДКОВ** a.obiedkov@vnt.ru

## Управление собственной безопасности не только наказывает, но и помогает

...В дежурной части УВД Северо-Восточного округа раздается звонок. В трубке — встревоженный женский голос. «Помогите, пожалуйста!» — чуть ли не кричит женщина. — Двое посетителей нашего бара ведут себя неадекватно!» По указанному адресу незамедлительно отправляется наряд полиции. На месте выясняется, что один из буйных гостей питейного заведения находится в федеральном розыске —

за мошенничество. Злоумышленник не ожидал встречи с полицейскими и во время задержания ударил стража порядка, после чего прыгнул в автомобиль и попытался скрыться. К его поиску сразу же подключились сотрудники управления собственной безопасности столичного главка МВД. Через считанные минуты личность преступника была установлена. Так же, как номер принадлежащего ему авто. Чуть позже по ориентировке

инспекторы дорожно-патрульной службы на Рижской площади задержали злоумышленника и доставили его в отдел полиции. В отношении буйного мужчины было возбуждено уголовное дело по статье «применение насилия в отношении представителя власти». Управление собственной безопасности — одно из самых молодых в структуре МВД. Оно образовано в 1995 году. Основное направление его работы — организация государ-

ственной защиты сотрудников органов внутренних дел и членов их семей. Занимаются оперативники и выявлением коррупционеров в своих рядах. И им неважно, кто совершил преступление — рядовой или сотрудник или начальник с большими звездами на погонах. — Задокментировать факт мздоимства по поступившему заявлению — это лишь вершина айсберга того огромного объема задач, которые решаются нашими

офицерами, — рассказывает сотрудник Управления собственной безопасности столичной полиции Эдуард Николаев. — Важнее и сложнее — самим выявить нарушителя в наших рядах. Бывает, что сотрудник угрожают. Многие, особенно молодые полицейские, не знают что делать в таких случаях. Мой совет: незамедлительно обращайтесь к нам! Мы проведем тщательную проверку и поможем сотруднику защитить честное имя.

**КОТОН**

**КОТОН — УСПЕХ ВСЕГДА В МОДЕ**

Koton — один из самых успешных турецких брендов. В России уже больше тридцати магазинов Koton, а всего в мире их насчитывается почти пять сотен!

Сегодня многим знаком термин «быстрая мода», и в мире есть немало брендов, известных производством качественной и относительно недорогой одежды, которая всегда в моде. Турецкий бренд «быстрой моды» Koton известен молниеносным реагированием на изменения модных тенденций и богатством коллекций. В рамках Российско-турецкого медиафорума, состоявшегося в Анталии в конце августа, председатель совета директоров компании Koton Иьлмаз встретился с российскими журналистами. Господин Иьлмаз отметил, что Koton сегодня предоставляет покупателям в 24 странах мира возможность выбрать из 30 тысяч самых разных моделей одежды. Женскую, мужскую и детскую одежду и аксессуары от Koton сегодня можно купить в 455 магазинах в Европе, странах СНГ и на Ближнем Востоке.

**КОТОН В РОССИИ**  
Иьлмаз подчеркнул, что Koton сегодня ставит себе целью становление в качестве глобального бренда, и одним из крупнейших и, вне всякого сомнения, самым важным рынком для него является Россия.

«В России мы начинали с коллекции джинсовой одежды, открыли два магазина джинсовой одежды в Москве. И всего за несколько лет выросли настолько, что сегодня уже в 17 российских городах представлены коллекции нашего бренда. И, конечно, это уже давно не только джинсы, но и любая другая одежда и аксессуары для женщин и девушек. Мы очень счастливы, что смогли добиться таких результатов. И мы верим в Россию, в ее розничный потенциал. Сегодня это рынок с громадными возможностями. Наша цель — расти параллельно с ростом российского рынка. Именно поэтому мы продолжаем инвестировать в развитие бизнеса в России. На конец 2016 года инвестиции Koton составят 40 млн долларов. А к 2021 году мы намерены довести эту цифру до 100 миллионов долларов».

**БОЛЬШЕ МАГАЗИНОВ, БОЛЬШЕ КОЛЛЕКЦИЙ**  
Иьлмаз рассказал о планах Koton довести количество магазинов в России до 100 к 2020 году. На сегодняшний день Koton располагает 34 фирменными магазинами в России, и до конца текущего года планируется открыть еще 5 магазинов в трех городах. Тогда Koton будет представлен в 21 российском городе! Кроме того, как и в Турции, в России Koton планирует открытие ряда брендовых магазинов по категориям. «Коллекции Koton очень разнообразны, и в Турции у нас есть множество разных линий и брендов. Мы хотим, чтобы и у россиянок была возможность широкого выбора. В октябре мы открываем магазин для детей Koton Kids, а в марте представим наши джинсовые коллекции в первом Koton Jeans в Москве».

**ЛЮБИМЫЙ БРЕНД РОССИЯН**  
По словам Иьлмаза Иьлмаза, для того, чтобы стать действительно успешным в какой-либо стране, необходимо хорошо знать своих потенциальных покупателей и понимать, чего они ожидают:

«Мы тщательно отслеживаем предпочтения россиян, следим за изменениями спроса и покупательских привычек. Сегодня у нас работают целые команды российских специалистов, занимающиеся анализом рынка. Мы создаем специальные коллекции для российского рынка: это женские коллекции Koton и одежда для девушек OLE. Дело в том, что при создании каждой коллекции мы учитываем особенности фигуры россиянок. Когда мы только начинали позиционировать свой бренд в России, то в первую очередь сняли мерки почти с тысячи российских девушек и женщин, чтобы адаптировать наши модели под российские размеры. Эти специальные коллекции сегодня составляют 20% от всей одежды нашего бренда, но мы постоянно наращиваем объемы и через четыре года планируем, что 30% от всей нашей одежды будет шито специально для россиянок». Кроме того, Иьлмаз отметил, что основной целью Koton в России является становление в качестве «лаварк» — любимого бренда, которому россияне полностью доверяют. И, учитывая сегодняшний успех, это вполне возможно!

Столица в год производит около 26 миллионов тонн отходов. 17 миллионов тонн — промышленные. Остальные — бытовые, медицинские. Власти за то, чтобы не вывозить их на свалки, а перерабатывать. На днях в Мосгордуме подвели итоги пилотного проекта по раздельному сбору мусора. В девяти округах акция проходит успешно. Решает ли это проблему утилизации отходов? «Вечерняя Москва» искала ответ на этот вопрос на круглом столе «Москва мусорная. Утилизация отходов: есть ли разумное решение».

# Как избавиться от ртутной лампы

## Восемь из десяти килограммов бытового мусора попадают на свалки



8 октября 2016 года 13:17 Уже год в одном из дворов на Пятницкой улице стоят баки для раздельного сбора мусора. Жители приходят сюда, чтобы выкинуть даже одну пластиковую бутылку

### СЕТЕВОЕ ВЕЩАНИЕ «ВМ»

Столица, по данным специалистов экологической организации «Рос-Эко», в год «производит» около 26 миллионов тонн отходов. Большая часть из них, 17 миллионов тонн, — промышленные, остальное «богатство» — бытового, медицинского и строительного происхождения. Население мегаполиса растет. Увеличиваются и объемы отходов. Городские программы по экологической безопасности направлены на то, чтобы не вывозить на свалки, а перерабатывать хотя бы 60–70 процентов этого «клондайк». Но удается пустить во вторичный оборот лишь 18 процентов твердых бытовых отходов (ТБО), остальные миллионы тонн грузов ложатся на экологию Подмоскovie и близлежащих регионов. Такие цифры приводят городские департаменты жилищно-коммунального хозяйства и природопользования. Почему же не удается наладить полную переработку отходов? На этот вопрос пытались найти ответ участники круглого стола «Вечерки», собравшиеся для обсуждения темы «Москва мусорная. Утилизация отходов: есть ли разумное решение».

### В тапочках по Тверской-Ямской

—Москва — «не мусорная!» — сразу возразил своим собеседникам Владимир Кузнецов, муниципальный депутат района Замоскворечье (ЦАО), генеральный директор Центра экологических инициатив. — Стараниями



АНАТОЛИЙ СИДОРОВ  
Специальный корреспондент «ВМ» по ЖКХ и благоустройству, автор исследований городской среды обитания.

правительства города порядок на большинстве улиц и во дворах наведен. Пять компаний на бюджетные деньги столицы вывозят бытовой мусор регулярно. Вопросы надо ставить по-другому: почему они его не перерабатывают и что или кто мешает малому бизнесу мегаполиса приступить к переработке отходов, которые во многих столицах мира считаются золотыми россыпями? Действительно, 17 миллионов тонн — гигантский объем для переработки. В этих отходах и металлы, и пластмасса, и бумага. Все эти ресурсы можно превращать в полезные предметы — новую мебель, упаковку, предметы быта. Если бытовая металл еще как-то собирают добровольцы (банки из-под пива и прочую пищевую жечь), то с бумагой, стеклом, пищевыми отходами просто беда — их везут на полигоны. Они же не безразличны. Столичный мусор принимают только три полигона площадью от 50 до 60 гектаров. Ресурса — максимум на три-пять лет.

### Гори-гори ясно

Некоторые знатоки «мусорного дела» считают, что сжигание отходов — единственный цивилизованный способ от них избавиться. Мол, в интересах экологии отходы надо уничтожать как можно быстрее. Поэтому многие специалисты настаивают на скорейшем строительстве мусоросжигательных заводов. Тогда и по Тверской улице, и по Тверской области можно будет в тапочках ходить — так будет чисто. Но в этом случае миллионы тонн вторичных ресурсов в буквальном смысле слова пойдут по ветру. Представители бизнеса, не поддерживающие строительство мусоросжигательных заводов, возражают: в Германии, например, крупные предприятия по глубокой переработке бытового мусора исчисляют свои доходы в мил-

### ЦЕНА ВОПРОСА

В ТЕЧЕНИЕ МЕСЯЦА ИЗ МУСОРА (ОТХОДОВ УПАКОВКИ) ОДНОГО КРУПНОГО ТОРГОВОГО ЦЕНТРА МОЖНО ОТСОРТИРОВАТЬ	
МАКУЛАТУРА (картонные коробки, упаковочная бумага)	7–8 тонн
Полимеры (пленка, ящики из-под фруктов)	900–1000 кг
Пластиковые бутылки и алюминиевые банки	150–200 кг
СТОИМОСТЬ ОДНОЙ ТОННЫ ЗАПРЕССОВАННОГО ВТОРСЫРЬЯ	
МАКУЛАТУРА	до 1500 рублей
Полимеры	до 9000 рублей
Алюминиевые банки	до 15 000 рублей
СПРОС НА ВТОРСЫРЬЕ	
МАКУЛАТУРА	17–18 тысяч рублей за месяц
Прессованная пластиковая бутылка (можно с этикеткой, крышкой, кольцом)	\$250–400 за тонну (в зависимости от региона)
Прессованная алюминиевая банка	\$900–1000 за тонну

лиардах евро. Что же касается небольших компаний, то, например, европейская фирма по приему и переработке электронного мусора при штате в 19 человек имеет ежегодный оборот до 190 тысяч евро. Мусоросжигательные заводы у зарубежных бизнесменов не в чести. Что же мешает и нам, москвичам, не вывозить «мусорную валюту» самосвалами в Калужскую, Тверскую, Смоленскую и другие области, а пересчитывать ее на территории столицы?

### Вышел лодырь из тумана

Экологи предлагают отказаться от сжигания отходов и наращивать их последовательную обработку: сортировать, компостировать и прессовать. Результаты исследований, проведенных Гринпис, говорят о том, что при организации 100 процентов предпринимательного раздельного сбора отходов всего по трем фракциям — вторсырью, пищевые и неперерабатываемые отходы — затраты на строительство мощностей по переработке мусора могут умень-

### Отходы переименовали

Вместе с тем существует постановление правительства

Москвы от 09.08.2016 № 492-ПП «Об утверждении территориальной схемы обращения с отходами, в том числе твердыми коммунальными отходами». Подобные схемы являются частью законодательных нововведений в сфере обращения с отходами, которые во многом реформируют эту отрасль. Напомним, что с 2017 года в России будет запрещено захоронение тех отходов, которые можно переработать. Поправки коснутся и других пунктов. Так, твердые бытовые отходы переименовывают в твердые коммунальные отходы (ТКО). Теперь коммунальные отходы перестают быть составной частью жилищной услуги. Их больше не будут включать в статью «Содержание и ремонт» в платежках. Вывоз и утилизация ТКО становятся отдельной коммунальной услугой и будут выделены в отдельной строкой, как холодная и горячая вода, водоотведение и другие услуги. Начисления за отходы будут производиться по количеству зарегистрированных (проживающих) в квартире. Со следующего года в столице также появится региональный оператор по обращению

с коммунальными отходами. Москвичи будут обязаны заключать договоры. За жильцов многоквартирных домов этим займется управляющая компания. Однако региональный оператор будет действовать не на всей территории города, а только в ЮАО и в Новой Москве. Остальные округа уже заключили госконтракты с другими компаниями на ближайшие 15 лет. В утвержденной схеме указано, что в жилом секторе Москвы ежегодно образуется 4 553 054 тонны (23 505 700 кубических метров) коммунальных отходов в год. При этом 83 процента от этого количества попадает на захоронение. Новый закон призван уменьшить эту цифру до 40 процентов до 2025 года. Хотя опыт европейских стран показывает, что сократить долю захоронения можно до самых минимальных объемов, до двух процентов. Сейчас же в среднем на одного москвича, согласно документу, приходится 642 килограмма бытовых отходов в год и 1531 килограмм других отходов, например, строительных. На переработку на данный момент попадает только чуть более шести процентов отходов жилого сектора.

### ЦИФРА



# 15 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ

стоит одна тонна бытовых переработанных и спрессованных отходов из пищевой жести в виде банок из-под пива, различных энергетических напитков, соков, другой металлосодержащей упаковки и тонкой металлоторы.

### ПЕРЕРАБОТКА: ЗА, ПРОТИВ И ЧТО ЖЕ ДЕЛАТЬ

Какие же пути решения проблемы предложили участники круглого стола «ВМ»? В чем видят пути решения? И что думают о таком способе утилизации отходов, как переработка?



АНТОН КУЛЬБАЧЕВСКИЙ  
руководитель департамента природопользования и охраны окружающей среды

В проекте Экологической стратегии Москвы прописано, что до 2030 года мы снизим объем отходов, подлежащих захоронению, на 35 процентов. Соответствующая доля раздельно собранных и отсортированных бытовых отходов будет направлена на вторичную переработку. Для того чтобы в Москве заработала система раздельного сбора отходов, необходимо создать отрасль по переработке отходов и воспитать у москвичей привычку раздельно собирать отходы. Соцопросы показывают, что более половины жителей столицы уже готовы к этому. Теперь задача правительства Москвы — создать инфраструктуру как для раздельного сбора, так и для переработки отходов. Думаю, на то, чтобы эта система заработала, уйдет от 5 до 10 лет. Но главное — начать.



МИХАИЛ АНТОНОВ  
координатор общественного экологического проекта РОСЭКО

Полностью переработать можно любые отходы. Даже пищевые. Их используют для создания плодородного слоя земли (гумуса). Металл, дерево, пластмасса — имеют многогранное употребление. Банно наладить их сортировку на первом этапе — в доме. Не надо усложнять процесс и ставить пять контейнеров. Достаточно двух: для пищевых и твердых отходов. Проверено социологами — до 70 процентов горожан готовы дома раскладывать мусор в два пакета. Я против того, чтобы мусор свозили на площадки-накопители и там его сортировали. Это затратно. А дома все это можно сделать бесплатно. Надо подправить и законодательную базу. Был такой случай: продавцы уличного кофе пытались отходы кофе собирать в одну емкость, а станочки — в другую. Их за это оштрафовали специалисты Роспотребнадзора. Или: любители книг начали собирать макулатуру, их тоже оштрафовали на нарушение пожарной безопасности. Надо, чтобы законодательство способствовало переработке мусора, а не препятствовало ему. Тогда дело сдвинется с места.



ЕЛЕНА ГРИШИНА  
член общественной палаты Московской области, заместитель председателя Российской экологической партии «Зеленые»

Тема переработки бытовых отходов волнует население не меньше, чем власть. Все мы понимаем, что модернизация отрасли переработки отходов необходимо проводить в кратчайшие сроки, так как это вопрос экологической безопасности всего московского региона. Должна быть проведена серьезная разъяснительная кампания по вопросу увеличения тарифа на обращение с отходами для населения с учетом включения в него затрат на переработку, обезвреживание, захоронение. Пора правительству столицы и области договориться и подписать соглашение о взаимодействии и финансировании объектов размещения отходов Москвы в регионе. Деньги из бюджета на выполнение научно-исследовательских работ в рамках государственного заказа по разработке территориальной схемы по обращению с отходами, в том числе с твердыми коммунальными отходами, в Московской области и Москве не должны быть потрачены впустую. Еще есть время объединить усилия общественных организаций, власти и представителей бизнеса, науки, чтобы сделать отрасль по переработке отходов безопасной для людей и экономически эффективной.



ВЛАДИСЛАВ ЖУКОВ  
заместитель председателя комитета городского-промышленного департамента по природопользованию и экологии

В крупных городах, таких как Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург, раздельный сбор мусора гражданами и играет важную информационно-агитационную роль, но не решает проблемы в сфере обращения с твердыми коммунальными отходами. Для каждого конкретного гражданина финансовая заинтересованность минимальна, поскольку макулатура, пластиковые бутылки, алюминиевые банки или стекло — крайне малорентабельный источник дохода для горожан. Есть ли выход из создавшегося положения? Да, есть. В 2017 году вступит в силу статья Закона № 458-ФЗ. Она запрещает размещение отходов, содержащих полезные фракции, на полигонах. То есть будет заставляться бизнесменов, занятых в операциях по обращении с отходами, создавать производственную базу по их сортировке. Нужно ли продолжать просвещать население по этой проблеме? Безусловно. Потому что есть опасные отходы: ртутные лампы, градусники, батарейки. Горожанин должен знать, как от них избавиться правильно. Правда, и здесь мы наткнемся на ряд технических и социальных проблем: наличие мусоропроводов в многоквартирных домах, удаление мусорных контейнеров для жителей пятиэтажек, необходимость сортировать отходы в квартире. Но это не должно стать тормозом для решения проблемы утилизации отходов.



ВЛАДИМИР КУЗНЕЦОВ  
муниципальный депутат района Замоскворечье, генеральный директор Центра экологических инициатив

Для переработки бытовых отходов необходимо создать специальный государственный орган. Он должен контролировать всю цепочку, от «рождения» мусора до его естественной гибели. Важно прописать, кто и на каком этапе является собственником отходов: в квартире — хозяин, в мусоропроводе — управляющая компания, в контейнере — сортировщик или эвануатор (хорошо бы в одном лице). Тогда будет ясно, с кого спросить за этот мусор. В доме сбор и сортировку отходов должны контролировать не чиновники, а сами жильцы в лице правлений ТСЖ, ЖСК, Совета дома. Важно, чтобы отходы у дома сначала сортировали, а потом уж вывозили. Это экономически выгодно. Вывоз 1 кубометра неразобранных отходов стоит по городу в среднем около 500 рублей, а переработанного — 250 рублей. Организационно это сложный, нервный процесс. Но однажды налаженная работа дает прекрасные результаты.



